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TP 13 de Physique – Annexe 01 
 

v Définition de l’impédance complexe d’un dipôle électrique : 
 
Impédance vient du mot latin « impedir » qui signifie entraver. Il s’agit d’un concept transversal en physique 
traduisant qualitativement le rapport !"#$%

!&'$é)#%'!%
 .  

 
En régime sinusoïdal forcé, on définit l’impédance électrique complexe 𝑍 d’un dipôle par : 

 

 
	 
 

 
Cette relation est souvent nommée « loi d’Ohm généralisée/complexe ». 
L’impédance complexe 𝑍 représente donc l’évolution de la tension aux bornes du 
dipôle par à l’intensité qui le traverse. La grandeur de référence est donc ici, 
l’intensité 𝑖(𝑡). 

 
v Forme trigonométrique de l’impédance complexe d’un dipôle :  

 
 
 
 
'𝑍' : module de 𝑍, dont l’unité est l’ohm noté Ω 
𝜙 : Argument de 𝑍, dont l’unité est le radiant 
 

v Intérêt de l’impédance complexe :  
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Rappels de Mathématiques : 
 

𝑒
*+
, = 𝑐𝑜𝑠(

𝜋
2) + 𝑗 𝑠𝑖𝑛(

𝜋
2) = 0 + 𝑗 × 1 = 𝑗				𝑑𝑜𝑛𝑐				𝒋 = 𝒆

𝒋𝝅
𝟐 	 

 
v Impédance d’un condensateur idéal :  

 

 

En convention récepteur, en régime sinusoïdal forcé, l’impédance 
complexe 𝑍0  d’un condensateur idéal, de capacité 𝐶, est : 
 
 
 
𝜔	: pulsation des signaux, en 𝑟𝑎𝑑/𝑠 
𝐶	: capacité du condensateur dont l’unité est le Farad, notée 𝐹 

 
Conséquences : méthode d’identification  

On sait que 𝑍0 =
1

*02
 et que 𝑗 = 𝑒

!"
# 	, donc :  

 
 
 
 
Par identification entre les deux formules précédentes, on obtient : 
 
 

𝑢0  

𝑖0  


